



БЛАГОВЕСТ РЯДОНЕЖЬЯ

Октябрь 2013



№ 10 (225)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Заступнице усердная, Мати Господа Вышняго, за всех молиши Сына Твоего Христа Бога нашего...

День народного единства

Мы будем праздновать 4 ноября избавление Отечества нашего от нашествия иноплемеников, заступничество Пречистой, духовное единство народа в незабвенный 1612 год. В преддверии этого события мы публикуем проповедь Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, произнесённую им в Патриаршем Успенском соборе Московского Кремля в праздник Казанской иконы Божией Матери и День народного единства, 4 ноября 2012 года.

Ваши Высокопреосвященства и Преосвященства! Дорогие отцы, братья и сёстры!

Всех вас я сердечно поздравляю с великим праздником, когда мы прославляем чудотворный Казанский образ Божией Матери, с праздником единства нашего народа, который был установлен в честь освобождения Китай-города, а затем Кремля, Москвы и всей Руси от иноземной оккупации, чем и завершилось Смутное время.

В ряду самых опасных событий, потрясавших основы бытия нашей народной и государственной жизни, одним из первых стоит Смута, которая постигла Отечество наше в начале XVII века, и последовавшее затем иноземное вторжение.

Некоторым кажется, что первое и главное, что мы празднуем сегодня, — это победа над иностранными оккупантами. Конечно, именно эта победа открыла путь к обновлению всех сторон жизни нашего народа. Но то была странная война. Никакие иноземные войска не пришли бы на нашу землю, если бы наши предки сами того не захотели. В борьбе за власть столкнулись боярские элиты, которые ослабили центральную власть, ослабили основы государственности, и на поверхность всплыло самое гадкое и страшное, что таилось в каких-то глубинах народной жизни. Города и дороги были часто захвачены разбойниками и мародёрами. Лихие люди господствовали на просторах Руси — грабили всех, кого только можно ограбить, убивали всех, кого можно было убить. Самое тёмное и гадкое всплыло наружу, и в этой гадости стала захлёбываться народная жизнь. И боярская элита, смятенная всеми этими обстоятельствами, а более всего борющаяся за власть, была неспособна ни навести порядок, ни восстановить законное управление.

Вместе с этим распадом общественной жизни, вместе с этими угрозами благополучию народа произошло смятение в умах. Смута, которой так точно окрестил народ наш тот период времени, была смутой в сознании, была потерей ориентиров, утратой национального самосознания, ослаблением веры настолько, что многие считали, что отказаться от своей веры означает открыть дорогу иностранцам, которые наведут порядок в стране.

И вот, в самый тяжкий момент, когда везде царило предательство, когда никто не мог ни на кого положиться, когда к вступившим на землю нашу иноземным

полчищам присоединялись наши собственные разбойники, мечтавшие разбогатеть на страданиях своего народа, — тогда народ наш явил отдельные очаги удивительно мощного сопротивления.



Так, была героическая многолетняя оборона Смоленска — даже когда враг вступил в Москву, Смоленск держал оборону, и только предательство привело к тому, что город в конце концов пал. Другим примером явилась защита Троице-Сергиевой лавры — оплота веры и государственности. Её защищали стрельцы, ополченцы, но, когда потребовалось, иноки встали к пушкам, к орудиям, взошли на стены, и враг не смог взять нашу национальную святыню.

Смоленск и Троице-Сергиева лавра были действительно мощными очагами сопротивления, и сила этого сопротивления основывалась на ясном понимании того, что нужно делать и как поступать в соответствии со своей верой и верностью своему Отечеству. Но когда иноземцы вошли в Москву, показалось, что всё закончено и нет никаких преград, чтобы польский королевич Владислав,

сын короля Сигизмунда, без всяких условий взошёл на московский престол. Требовалось немного — требовалось склонить Патриарха Гермогена, который вслед за своим предшественником, первым Патриархом Российским Иовом, не признал незаконную власть. И если Иов, будучи уже больным и слабым, был отстранён от Патриаршества и сослан в Старицкий монастырь в Тверь, то Гермоген был заключён в подвалы Чудова монастыря здесь, на территории Москвы. К нему приходили боярские посольства — с просьбой, а потом и с угрозами подписать грамоту, обратиться к народу, чтобы народ признал иноземного царя.

Но старец-Патриарх, мучимый в подвалах Чудова монастыря и голодом, и холодом, и жаждой, не дрогнул перед явной угрозой смерти и отказался от всех предложений, которые ему делали изменники. Напротив, в этих самых подвалах он писал грамоты, которые чудом удавалось вынести за пределы Кремля и распространить по Руси, и призывал народ встать на защиту веры и Отечества. Знаем, что это воззвание достигло умов и сердец русских людей. Гражданин Минин и князь Пожарский, образовав ополчение, взяли с собой чудотворный Казанский образ Божией Матери и пошли на Москву, и через молитву и покаяние обрели победу, изгнав иноземцев из нашего Отечества.

В память об этом событии было создано несколько почитаемых и позже ставших чудотворными списков Казанской иконы Божией Матери. И один из этих

чудотворных образов сегодня здесь, вместе с нами, в Успенском соборе Кремля. Этот образ, который по повелению царя Петра I был перевезён из Москвы в Санкт-Петербург, сегодня из северной столицы доставлен в град Москву, чтобы здесь, в Успенском кафедральном соборе, мы могли помолиться перед этой все-русской святыней о стране нашей, о народе нашем, о всей исторической Руси, чтобы никогда и ни при каких обстоятельствах смута в головах, потеря ориентиров и в прошлом, и сегодня, во многом обусловленная потерей веры, не приводила к гражданским столкновениям, к революциям, к утрате национальной независимости.

Все эти понятия являются не только политическими, но и духовными. Независимость нашего Отечества означает способность жить по тем духовным, нравственным законам, согласно тем традициям, которые сформировали единую, великую историческую Русь, что стала одним из центров мировой цивилизации. И сколько же сил на протяжении всей истории бросалось для того, чтобы разрушить этот центр, подчинить его — если не военным путём, то экономическими, политическими, культурными, псевдодуховными методами! Понятие независимости страны складывается не только из территориальной целостности и защищённости границ. Понятие независимости сохраняется до тех пор, пока народ имеет способность, основываясь на своих собственных ценностях, формировать государственное устройство, законы, обычаи, передавать доставшиеся ему ценности из поколения в поколение. И сегодня мы молимся, чтобы никакие человеческие хитросплетения, никакие информационные войны, никакие соблазны не поколебали этот духовный суверенитет Руси. Мы об этом сегодня горячо молились перед Казанским образом Божией Матери. Молились о том, чтобы Отечество наше восходило от силы к силе, чтобы оно становилось духовно и материально богаче, чтобы никогда народная жизнь не отрывалась от её органических истоков, в центре которой — благодатный исток Святого Православия. Мы молились о том, чтобы открытость нашего общества и нашего государства содействовала материальному укреплению, но чтобы эта открытость никогда не превращалась в измену, в предательство и никогда не привела к тому, к чему привела открытость начала XVII века.

Поэтому сочетание верности всему тому, что дорого нашему народу, с готовностью сотрудничать со всеми народами земли, готовность обмениваться культурными, интеллектуальными дарами и талантами — это и есть залог будущего процветания нашего Отечества.

**Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.
Проповедь печатается с сокращениями.**



Отец Иосиф, какими были Ваши первые впечатления о храме в 2000 году и что изменилось теперь?

Конечно, когда мы впервые приехали с благочинным, игуменом Иоанном (Самойловым), посмотреть храм, мы увидели потрясающую разную картину. Она из моей памяти не изгладится никогда. Было это зимой — снег, глазницы окон закрыты, забиты кое-как, в храм не добираться. Храм выглядел заброшенным, над трапезной частью не было даже кровли, вокруг, на высоте храмовой части, росли берёзы. Всё это имело такой опустошающий вид... Но храм сам по себе, теплотой своей привлекал и ждал человеческих рук. И, конечно же, наших сердечных молитв и воздыханий, которые бы наполнили этот храм и согрели бы не только его стены, но и наши души.

С 2000 года началось восстановление Успенского храма, мы начали потихонечку вывозить мусор и остатки удобрений, которые так обильно привозились в храмы как в места, где их можно было хранить. Пришлось много потрудиться, чтобы придать зданию достойный вид, преобразить его. Из-за отсутствия кровли храм претерпел много бед: стены намокли, в них образовались плесень и грибок, который не удаётся вывести до сих пор. Люди внимательнейшим образом отнеслись к воз-

Духовное возрождение Закубежья

В 2013 году отмечается 180 лет со дня постройки каменного здания Успенского храма в селе Закубежье. До закрытия храма в нём находился чудотворный Иверский образ Божией Матери, принесённый вместе с другими святынями из Успенского Дубенского монастыря. В советское время церковь использовалась для хранения удобрений, колокольня была разрушена. В 1995 году храм возвращён верующим. В 2000 году указом митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия настоятелем храма был назначен протоиерей Иосиф Иванчук, на плечи которого легли заботы о восстановлении святыни и устройении приходской жизни. В преддверии юбилея Успенского храма отец Иосиф ответил на вопросы нашей редакции.

рождению святыни: очистили храм, помыли его, занялись отделкой трапезной части — покрыли её кровлей. Помню, как радовались мы, когда в 2004 году на Пасху удалось открыть трапезную часть храма для молитвы, для служения и для тех, кто приходил в храм и находил в нём утешение, обретал веру православную... Главная проблема на данный момент — оштукатурить основной, Успенский придел, провести туда отопление, устроить иконостас.

Как Вы пришли к вере в Бога?

Родился я на Украине. Наверное, поэтому наша семья сумела сохранить веру в Бога. Мы всегда с мамой молились утром перед школой, вставали на колени и читали утренние молитвы. По воскресным и праздничным дням ходили в храм, несмотря на то, что время было богослужения. За нами следили, обличали, не разрешали посещать богослужения. Но мы всё равно находили другие тропинки для того, чтобы пойти в храм и помолиться Богу, почувствовать силу праздника, силу христианского устройства жизни.

Расскажите о том, как Вы стали священником...

После службы в армии я жил в Харькове, посещал Благовещенский кафедральный собор и впоследствии стал иподиако-



ном у правящего архиерея. Наблюдая искреннюю любовь священников к служению, я не мог не испытать те же чувства. По благословению владыки в 1989 году я поступил в Московскую духовную семинарию, затем — в Московскую духовную академию, по окончании которой в 1997 году был рукоположен во священника.

Как Вы считаете, какие аспекты можно назвать главными в церковной жизни священника?

Мне кажется, самое главное в служении пастыря — любовь к Богу, любовь к людям и усердие, чтобы, служа Богу, служить и людям, молиться за них, испрашивать у Господа милости на их добрую жизнь... Ревностное

несение своего христианского подвига, любовь и молитва — вот самые главные качества пастыря. Особенно в сельской местности, где была прервана традиция церковной жизни. Вот сейчас и богослужение идёт, и колокольный звон слышится, а многие люди не отзываются — им как бы этого не нужно, всё ссылаются на занятость, на нескладные дела или на отсутствие здоровья. И только те, кто отзывается на зов Спасителя о следовании за Ним, кого Отец Небесный, как сказано в Евангелии, приводит в храм, те и остаются в храме. Некоторые приезжают издали, чтобы помолиться, послужить, быть участником праздника веры именно в нашем храме, хотя этих людей не очень-то и много...

С какими проблемами к Вам обращаются люди?

У всех они разные — у кого-то они связаны с семейной жизнью, у кого-то — с работой, кто-то не может достичь своих желаний... Но на мой взгляд, проблема в том, что не все люди стремятся быть христианами. А для того чтобы быть христианами, нужно жить христианской жизнью, нужно утвердиться в самом главном — в заботе о

спасении своей души и в любви к ближнему. Добиться этого можно только через подвиг, через подражание святым угодникам Божиим, через паломничество, через возрождение христианских традиций. Проблема современной молодёжи в том, что прервалась связь поколений. Посмотреть наш приход — коренного населения практически нет, в основном приезжие. И благо, если приносятся хорошие традиции, хорошие примеры. А человек, не знающий христианских традиций и норм, которые были до него, устанавливает что-то своё, как правило, греховное, нехристианское, порой даже нечеловеческое — не любовь к человеческому, к соседу своему или ближнему своему, а отчуждение. И это, конечно, разъединяет людей, каждый живёт за своим забором, своей обособленной жизнью. В этом большая проблема как сельского прихода, так и сельских жителей. Всё это может исправить только Господь, только наше желание и наши молитвы, особенно молитвы родителей, молитвы старших людей, которые переживают за своих детей, внуков и правнуков. Отрадно видеть, когда человек в преклонных летах, через силу и с палочкой стремится в храм, чтобы в нём черпать силы, искать добрые нравственные ориентиры, наставления своим будущим поколениям. И в этой соборности — сила.

Как Вы считаете, что в первую очередь надо воспитывать в современной молодёжи?

В молодом поколении, особенно чувствительном ко всему окружающему, необходимо воспитывать уважение и любовь к старшим и своему Отечеству. Нужно обязательно рассказать

Крестный ход памяти преподобного Сергия



5 октября, вот уже седьмой год подряд прихожане и гости Сергиево-Посадского благочиния совершили торжественный крестный ход по Радонежской земле.

Путь этот преодолеть непросто: дорога, общей протяжённостью почти 20 километров, пролегает не только по шоссе, но и через поле, сквозь лес, порой под порывами ветра и дождя. Возможно поэтому, только самые мужественные из паломнической группы отправились в путь от начального пункта — Крестовоздвиженского храма в селе Воздвиженском. Но позже, во время остановок в храмах для молебного пения, по пути следования к крестному ходу стало присоединяться все больше и больше людей. В деревне Морозово к паломникам примкнула группа из Покровского Хотькова монастыря.

После молебна с новыми силами двинулись в путь с верой и надеждой на покровительство преподобного Сергия. И к главной цели — Троице-Сергиевой лавре — пришло уже более четырёхсот человек.

При виде всеобщего воодушевления и радости в душе появилась уверенность в том, что "Тропа преподобного Сергия" не зарастёт никогда.



На вопросы отвечает Патриарх

своим детям о святых подвижниках благочестия, имена которых они носят. Это будет иметь большое влияние на их дальнейшую жизнь: если человек знает жизнь своего святого, это будет для него нравственным ориентиром. Он будет знать, что его святой не делал того, что он намеревается сделать, например, что его святой не ругался плохими словами, не обманывал, добросовестно исполнял своё служение и в школе, и дома. Родителям необходимо вместе с детьми читать молитвы, вместе готовиться к службе, вместе идти в храм к большому празднику, вместе идти на исповедь и причастие. Этим воспитывается высокая духовная сила, и дети в такой семье вырастут хорошими тружениками и патриотами своей земли.

Батюшка, а если ребёнок совершил проступок, нужно ли его наказывать?

Наказывать детей в этих случаях, может быть, и надо, но делать это необходимо с умом, чтобы это было для них уроком на будущее. Например, в моей семье за проступки дети кладут поклоны с молитвой "Господи, помилуй меня, грешного". Смотришь, во второй-третий раз такие проступки они уже не совершают. Маленьких детей можно куда-то не пустить, детям постарше — не разрешать покупать какие-то вещи, которые будут им вредить. Также необходимо ограждать молодые неокрепшие души от дурного влияния. Важно давать детям хорошие советы, говорить с ними откровенно, всячески поддерживать их в благих делах, учить быть мужественными. Чтобы человек, совершивший проступок, мог повиниться перед теми, кого обидел, и самое главное, принести свой грех на покаяние Господу Богу.

Ваши пожелания читателям "Благовеста Радонежья"?

Всем читателям газеты желаю познавать Божий мир. Жить так, чтобы каждый день не был прожит зря, чтобы мы могли принести в сокровищницу будущей жизни наше спасение — через любовь к Богу и любовь к ближнему. Аминь.

Беседу провела Дарья ЕГОРОВА

Мы хотим окрестить своего новорождённого ребёнка, но сами необходимости креститься не чувствуем. Будет ли ребёнку польза от крещения?

Вопрос очень серьёзный. Крещение предполагает сознательный мировоззренческий выбор. Некоторые христиане вообще не крестят детей, нарушая тем самым древнюю христианскую традицию, идущую от первого века. И ссылаются на то, что, мол, какой же мировоззренческий выбор у несмышлёныша, у младенца? Церковь крестит детей, и мировоззренческий выбор от имени младенца делают его родители и его воспитатели — крёстный отец и крёстная мать.

Сознательный выбор родителей категорически необходим. Потому что воспитатели, взрослые люди, дают обещание Богу и Церкви воспитать новокрещёного младенца так, что когда достигнет он зрелого возраста, чтобы сам подтвердил образом своей жизни и своей верой правильность выбора своих родителей и своих воспитателей.

Ну а что же будет, если родители, которые сами не испытывают необходимости в крещении, принесут младенца в храм? Будет ли этот младенец воспитан по христианским законам? Станет ли он вообще христианином, или он будет крещёным атеистом? Есть среди нас такие крещёные атеисты. Сам факт появления таких людей — это некая профанация таинства крещения.

В крещении можно участвовать только сознательно. И это, конечно, предполагает искреннюю и сознательную веру родителей. Мы должны принести своих детей в храм с твёрдым убеждением в правильности нашего выбора и с твёрдым намерением воспитать детей в христианской вере.

Можно ли заразиться во время причастия?

«Недавно я захотела девочку причастить. Когда о наших планах узнала бабушка, она стала возражать при ребёнке и сказала, что при причастии можно

заразиться и умереть. При этом она приводила примеры из истории, когда во время эпидемий после причастия умирали тысячи людей. Теперь Наташа боится ходить со мной в церковь. Помогите нам разрешить противоречие, возникшее в нашей семье».

Можно ли заразиться инфекционными болезнями через причастие? Когда мы причащаемся, то с верой принимаем под видом хлеба и вина подлинное Тело и Кровь Господню. И нам даруется великая благодать Божия, Божественная энергия. Бог есть источник жизни и источник всякого здоровья. Поэтому, причащаясь, вкушая Тело и Кровь Спасителя, обретая Его энергию, мы не можем ничем заболеть. Но это, конечно, вопрос веры. Нужно верить, и Бог по вере даёт человеку.

Ну а что касается якобы многочисленных примеров того, как люди заболели в результате причастия, у меня иная информация: нет таких примеров в истории. Помню, когда я ещё был семинаристом, хорошо запомнил ответ на аналогичный вопрос, заданный нами профессору, известному литургисту Николаю Дмитриевичу Успенскому на лекциях по литургии. Отвечая на такой вопрос, профессор Успенский рассказал нам историю, связанную с жизнью его отца, который был священником в Новгородской области. Служил он в простом деревенском храме. Было это ещё задолго до революции. Батюшка причащал каждое воскресенье многих и многих своих прихожан. И среди прихожан был один, который болел неизлечимой инфекционной болезнью. Мало кто из сельчан знал, что среди них тяжело больной человек. Но тот знал и всегда подходил к Чаше последним. Чтобы, во-первых, не смутить кого-то, если кто-то узнает о его болезни, а с другой стороны, чтобы и у самого на душе было спокойно. Он причащался последним. А Святые Дары из Чаши затем потреблял служащий священник, отец профессора Успенского, который знал, что последним причастил тяжело больного инфекционный чело-



век. И никогда ничем этот священник не заболел.

Вспоминаю я и другой пример, связанный с относительно недавним прошлым. В 70-е годы, как известно, в Советском Союзе вспыхнула эпидемия холеры. Атеистические власти решили воспользоваться этим обстоятельством и принудить священноначалие прекратить совершение литургий, прекратить причастие людей. Церковь, конечно, не пошла на эти ухищрения атеистической власти. Литургия совершалась. Народ причащался. И никто никогда не мог сказать, чтобы тот или иной случай заболевания был связан с причастием. А уж поверьте, тогда внимательно следили за всеми, кто причащался во время холерной эпидемии.

Другими словами, благодать Божия, Божественная энергия призвана давать человеку жизнь и здоровье, а не отнимать у нас здоровье. Поэтому не нужно смущаться, подходя к Святой Чаше. Тем более не следует, используя эти аргументы, отгораживать детей от Христа непроницаемой стеной нашего неверия.

Из бесед Святейшего Патриарха Кирилла в ОБЦС и телепрограммы «Слово Пастыря» www.convent.mreza.ru

...Вокзал — место, где душе всегда неспокойно. Люди спуют туда-сюда, каждый озабочен чем-то своим: ожиданием поезда, покупкой билета или поиском места, чтобы присесть.

Приходили и уходили поезда. Вокзал пустел и снова наполнялся. И только в одном его месте не происходило никаких движений.

В конце зала ожидания пригrelась старушка. Вся в чёрном. Сухонькая. Сгорбленная. Рядом лежит узелок. В нём не было еды — иначе старушка в течение суток коснулась его хотя бы раз.

Судя по выпирающим углам узелка, можно было предположить, что там лежала икона, да виднелся кончик запасного платка, очевидно, «на смерть». Больше ничего у неё не было.

Вечерело. Люди располагались на ночлег, суетились, расставляя чемоданы так, чтобы обезопасить себя от недобрых прохожих.

А старушка всё не шевелилась. Нет, она не спала. Глаза её были открыты, но безучастны ко всему, что происходило вокруг. Маленькие плечики неровно вздрагивали, будто зажимала она в себе какой-то внутренний плач. Она едва шевелила пальцами и губами, словно крестила кого-то в тайной своей молитве.

В беспомощности своей она не искала к себе участия и внимания, ни к кому не обращалась и не сходила с места. Иногда старушка поворачивала голову в

сторону входной двери, с каким-то тоскливым смирением опускала её вниз, безнадежно покачиваясь вправо и влево, словно готовила себя к какому-то окончательному ответу.

Прошла нудная вокзальная ночь. Утром она сидела в той же позе, по-прежнему молчаливая и измождённая. Терпеливая в своём страдании, она даже не прилегла на спинку дивана.

К полудню недалеко от неё расположилась молодая мать с двумя детьми двух и трёх лет. Дети возились, играли, кушали и смотрели на старушку, пытаясь вовлечь её в свою игру.

Один из малышей подошёл к ней и дотронулся пальчиком до пола чёрного пальто. Бабуля повернула голову и посмотрела так удивлённо, будто она впервые увидела этот мир. Это прикосновение вернуло её к жизни, глаза её затеплились и улыбнулись, а рука нежно коснулась лняных волосёнок.

Женщина потянулась к ребёнку вытереть носик и, заметив ожидающий взгляд старушки, обращённый к дверям, спроси-

ла её: «Мамо, а кого вы ждёте? Во сколько ваш поезд?».

Старушка вопрос застал врасплох. Она замешкалась, засуетилась, не зная, куда деваться, вздохнула глубоко и будто вытолкнула шёпотом из себя



страшный ответ: «Доченька, нет у меня поезда!». И ещё ниже согнулась.

Соседка с детьми поняла, что здесь что-то неладно. Она подвинулась, участливо наклонилась к бабушке, обняла её, просила умоляюще: «Мамо, скажите, что с вами? Ну, скажите! Скажите мне, мамо, — снова и снова обращалась она к старушке. — Мамо, вы кушать хотите? Возьмите!»

И она протянула ей варёную картошку. И тут же, не спра-

шивая её согласия, завернула её в свою пушистую шаль. Малыш тоже протянул ей свой обмусоленный кусочек и пролепетал: «Кушай, баба».

Та обняла ребёнка и прижала его кусочек к губам. «Спасибо, деточка», — простонала она.

Предслезный комок стоял у неё в горле... И вдруг что-то назрело в ней и прорвалось такое мощное и сильное, что выплеснуло её горькую беду в это огромное вокзальное пространство: «Господи! Прости его!» — простонала она и сжалась в маленький комочек, закрыв лицо руками.

Причитала, причитала, покачиваясь: «Сыночек, сыночек... Дорогой... Единственный... Ненаглядный... Солнышко моё летнее... Воробышек мой неугомонный... Привёл... Оставил».

Она помолчала и, перекрестившись, сказала: «Господи! Помилуй его грешного».

И не было у неё больше сил ни говорить, ни плакать от постигшей её безысходности.

«Детки, держитесь за бабушку», — крикнула женщина и метнулась к кассе.

Случайностей не бывает

«Люди добрые! Помогите! Билет мне нужен! Старушку вон тую забрати, — показывала она в конец зала. — Мамою она мне будет! Поезд у меня сейчас!».

Они выходили на посадку, и весь вокзал провожал их влажными взглядами.

«Ну вот, детки, маму я свою нашла, а вы — бабушку», — сияя от радости, толковала она ребятишкам.

Одной рукой она держала старушку, а другой — и сумку, и детей.

Я, глядя на них, тихо молилась и благодарила Бога за эту встречу. Странно, но большинство из тех, кому я рассказываю об этом случае, свидетелем которого стала несколько лет назад на вокзале города Кургана, не верят в то, что вот так, за несколько минут человек мог принять такое важное для себя решение.

Я никого не стараюсь переубедить, не пытаюсь что-то объяснить. Каждый должен чувствовать это сам. Да и как объяснить, что нашему сердцу иногда достаточно одного мгновения, чтобы принять решение, если, конечно, оно живое и любящее Бога и ближних.

Для меня же этот случай стал ещё одним подтверждением мудрой верности слов архимандрита Серафима (Тяпочкина): «Забудь это слово «случайность», случайностей не бывает».

Татьяна КВАШНИНА

Рабы — не мы...

Из письма в редакцию:

«Почему православные называют себя «рабами Божиими»? Как может нормальный, вменяемый человек так унижаться, считать себя рабом? И как прикажете относиться к Богу, который нуждается в рабах?»

На протяжении всей 2000-летней истории Церкви христиане называют себя «рабами Божиими». В Евангелии много притч, где Христос называет так Своих последователей, да и сами они несколько не возмущаются таким унижительным наименованием. Так почему религия любви проповедует рабство?

Рабство в Библии

Когда мы произносим слово «раб», перед глазами встают ужасные сцены из советских учебников по истории Древнего Рима. Да и после советской эпохи положение мало изменилось, ведь мы, европейцы, знаем о рабстве почти исключительно по рабству у римлян. Античные рабы... Абсолютно бесправные, несчастные, «человекоподобные» существа в оковах, прорезающих руки и ноги до самых костей... Их морят голодом, избивают плетью и заставляют работать на износ 24 часа в сутки. А хозяин, в свою очередь, может в любую минуту сделать с ними всё, что угодно: продать, заложить, убить...



Это и есть первое заблуждение относительно термина «раб Божий»: рабство у евреев разительно отличалось от рабства у римлян, было гораздо мягче.

Иногда такое рабство называют патриархальным. В самые древние времена рабы были фактически членами семьи господина. Рабом мог называться также слуга, верный человек, служащий хозяину дома. Например, у Авраама — отца еврейского народа — был раб Елиезер, и пока у господина не родился сын, этот раб, названный в Библии «домочадцем» (1), считался его главным наследни-

ком (Бытие, глава 15, стихи 2-3). И даже после того, как у Авраама родился сын, Елиезер вовсе не стал похож на несчастное существо в оковах. Господин отправил его с богатыми дарами на поиски невесты для сына. И для еврейского рабства нет ничего удивительного, что он не сбежал от хозяина, присвоив имущество, а исполнил ответственное поручение как своё собственное дело. О подобном говорит и книга Притчей Соломоновых: «Разумный раб господствует над беспутным сыном, и между братьями разделит наследство» (глава 17, стих 2). Об образе такого раба говорит Христос, Который проповедовал в конкретной культурно-исторической обстановке. Закон Моисеев запрещал навсегда обращать своих соплеменников в рабство. Вот как об этом говорит Библия: «Если купишь раба Еврея, пусть он работает шесть лет; а в седьмой пусть выйдет на волю даром. Если он пришёл один, пусть один и выйдет. А если он женатый, пусть выйдет с ним и жена его» (Исход, глава 21, стихи 2-3).

Наконец, слово «раб» широко используется в Библии как формула вежливости. Обращаясь к царю или даже просто к кому-либо вышестоящему, человек называл себя его рабом. Именно так именовал себя, напри-

говорил кто с другом своим» (Исход, глава 33, стих 11).

Таким образом, непосредственные слушатели Христа понимали Его притчи о рабе и господине не так, как современные читатели. Во-первых, библейский раб был членом семьи, а значит, его труд основывался вовсе не на принуждении, а на преданности, верности хозяину, и слушателям было ясно, что речь идёт о честном исполнении своих обязательств. А во-вторых, для них не было ничего обидного в этом слове, потому что оно являлось лишь выражением уважения к господину.

Рабство любви...

Но даже если терминология Иисуса и была понятна Его слушателям, зачем ею стали пользоваться последующие поколения христиан и, что самое непонятное — современные христиане, ведь прошло уже несколько столетий, как общество отказалось от рабства, будь то римская его форма или более мягкая — иудейская? И вот здесь возникает второе заблуждение относительно выражения «раб Божий».

Дело в том, что оно не имеет никакого отношения к социальному институту рабства. Когда человек говорит о себе: «я раб Божий», он выражает своё религиозное чувство.

И если социальное рабство в какой бы то ни было форме — это всегда несвобода, то религиозное чувство свободно по определению. Ведь человек сам волен выбирать, верить ему в Бога или нет, исполнять Его заповеди или отвергать. Если я верю во Христа, то становлюсь членом семьи — Церкви, Главой Которой Он является. Если я верю в то, что Он — Спаситель, я не могу уже относиться к Нему иначе, как с уважением и трепетом. Но, даже став членом Церкви, став «рабом Божиим», человек всё равно остаётся свободен в своем выборе. Достаточно вспомнить, например, Иуду Искариотского — ближайшего ученика Иисуса Христа, который реализовал такую свободу, предав своего Учителя.

Социальное рабство — это всегда страх раба (в большей или меньшей степени) перед своим господином. Но отношение человека с Богом основаны вовсе не на страхе, а на любви. Да, христиане называют себя «рабами Божиими», но почему-то люди, которые недоумевают насчёт подобного наименования, не замечают таких слов Христа: «Вы друзья Мои, если исполняете то, что Я заповедаю вам. Я уже не называю вас рабами, ибо раб не знает, что делает господин его; но Я назвал вас друзьями...» (Евангелие от Иоанна, глава 15, стихи 14-15). Что же заповедует Христос, за что

Он называет Своих последователей друзьями? Это заповедь о любви к Богу и ближнему. И вот когда человек начинает исполнять эту заповедь, он обнаруживает, что принадлежать Богу можно только всецело. Другими

ласть и не занимается политическими революциями, а призывает людей к изменению своего сердца. В Новом Завете есть такая потрясающая книга — Послание апостола Павла к Филимону, весь смысл которо-



П. Попов. Поцелуй Иуды, 2002 г.

словами, обнаруживает свою полную зависимость от Господа, Который Сам есть Любовь (1-е Послание апостола Иоанна, глава 4, стих 8). Таким образом, в «странную» фразу «я раб Божий» человек вкладывает ощущение полной и всецелой зависимости своего сердца от Господа, без Которого оно не может по-настоящему любить. Но эта зависимость свободна.

Кто отменил рабство?

И наконец, последнее заблуждение, что якобы Церковь поддерживала социальное рабство, в лучшем случае была пассивна, не протестуя против него, а отмена этого несправедливого общественного института произошла не благодаря деятельности Церкви, а скорее, вопреки. Давайте посмотрим, кто отменил рабство и по каким мотивам? Во-первых, там, где нет христианства, не считается зорным держать рабов и до сих пор (к примеру, в Тибете рабство было законодательно отменено лишь в 1950 году). Во-вторых, Церковь действовала не методами Спартака, которые вели к ужасной «кровавой бане», а иначе — проповедуя, что и рабы, и господа равны перед Господом. Именно эта идея, постепенно вызревая, и привела к отмене рабства.

Для просвещённых язычников-греков вроде Аристотеля, живших в государствах, где основным было рабство «лагерного» типа, рабы были просто говорящими орудиями, да и все варвары — те, кто жил за пределами ойкумены — по природе являлись для них рабами. Наконец, вспомним недавнее историческое прошлое — Освенцим и ГУЛАГ. Именно там на место учения Церкви о рабах Божьих было поставлено учение о человеке-господине — о господствующей расе нацистов и классовом сознании марксистов.

Церковь никогда не занима-

ла именно в братстве во Христе раба и господина. По своей сути это небольшое письмо, написанное апостолом своему духовному сыну Филимону. Павел отправляет ему обратно беглого раба, принявшего христианство, и при этом очень настойчиво требует, чтобы господин принял его как брата. Вот в этом принцип социальной активности Церкви — не принуждать, а убеждать, не приставлять нож к горлу, а давать пример личной самоотверженности. Кроме того, нелепо применять к ситуации 2000-летней давности современные социально-культурные понятия. Это всё равно, что возмущаться отсутствием у апостолов своего web-сайта. Если хотите понять, какова была позиция Церкви и апостола Павла относительно рабства — сравните её с позицией их современников. И посмотрите, что деятельность Павла принесла в этот мир, как она его изменила — медленно, но верно. И последнее. В Библии есть книга пророка Исаии, где грядущий Мессия-Спаситель предстаёт в образе раба Господа: «Ты будешь рабом Моим для восстановления колен Иаковлевых и для возвращения остатков Израиля; но Я сделаю Тебя светом народов, чтобы спасение Мое простёрлось до концов земли» (глава 49, стих 6). В Евангелии Христос неоднократно говорил, что Он пришёл на землю не для того, чтобы «Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих» (Евангелие от Марка, глава 10, стих 45). И апостол Павел пишет, что Христос для спасения людей «принял образ раба» (Послание к Филиппийцам, глава 2, стих 7). И если Сам Спаситель называл себя служителем и рабом Божиим, то неужели Его последователи постыдятся называть себя так?

Роман МАХАНЬКОВ

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания

присылайте по адресу:

Московская область,
г. Сергиев Посад, ул. Кузьминова, 1/5,
Ильинский храм,
«Благовест Радонежья».
Тел. 540-47-92

Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство

№ ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

РЕДКОЛЛЕГИЯ

«БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

священник Александр КОЛЕСНИКОВ,
протоиерей Сергей ТРУХАЧЁВ,
редактор Василий СЕМЁНОВ